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ПеРо без
Пати не

У годи ни када се обе ле жа ва деце ни ја 
мага зи на „одбра на”, листа који наста вља
тра ди ци ју слав них вој них часо пи са, 
када вој на штам па сла ви 137 годи на 
посто ја ња, чика Јова пуни 94 годи не 
живо та, а њего ва писа ћа маши на 
ско ро 60. Каже да нови нар ство није 
исто ри ја, али да при па да оној која је 
аде кват ни ја и тач ни ја, у којој се емо ци је,
поли тич ка гле да ња и схва та ња оста вља ју 
по стра ни, а тре ти ра оно што је било, 
како је било и како је цење но. сто га су 
вре ме шни нови нар и њего ва маши на 
део исто ри је коју су зајед но ства ра ли.

Јова н Радо ва но ви ћ, наЈ ста Ри Ји воЈ ни нови на Р



З
а себе воли да каже да је
сео ско дете. Рођен је на
Јован дан – 20. јану а ра 1922.
у селу Тре шње ви ца код
Ари ља. Учи тељ ску шко  лу
завр шио је у Ужи цу, а Вој -

но-поли тич ку у Бео гра ду. Сту ди рао је
и на Нови нар ској и дипло мат ској
висо кој ака де ми ји. Био је но ви  нар и
уред ник више вој них листо ва – „На -
род на арми ја”, „Гар дист” и „Гра ни -
чар”. Радио је као допи сник „На род -
не арми је” и „Фрон та” из одре да ЈНА
на Синај ском полу о стр ву у окви ру
UNEF-а (Спе ци јал не сна ге Ује ди ње -
них наци ја). Рецен зент Радо ва но ви -
ће ве књи ге „Ода ње но не бо”, Мио -
драг Ми ћа Игња то вић, опи сао га је
као „ста рог вука исто ри о гра фи је –
посеб но нови нар ства, офи ци ра, бор -
ца и исто ри ча ра”. У 91. годи ни живо -
та, пу ков  ник у пен зи ји одлу чио је да
пише мемо а ре и на звао их јед но став -
но „Ме мо  а ри јед ног Јова на”.

Сањао село 
и род би ну
На пола га ње при јем ног испи та за

упис у чачан ску гим на зи ју Јован је са
оцем пеша чио 42 кило ме тра по „нај -
сјај ни јем лет њем сун цу”. У Чач ку га је
за чу ди ло како људи живе јед ни уз
дру ге, кућа уз кућу, сасвим дру га чи је
него у селу. Каже лако је учио и добро
про ла зио у шко ли, али му је про ме на
живот не сре ди не била баш вели ка.

– Често сам сањао село и сво ју
род би ну. Чак сам сањао овце и гове -
да која сам чувао током лета. Пола ко
сам се нави ка вао на живот у гра ду те
после Чач ка пре ла зим у Ужи це где
упи су јем Учи тељ ску шко лу, која је
тада важи ла за елит ну. Сећам се првог
писме ног задат ка код про фе со ра Бла -
го ја Жив ко ви ћа – тема „Први ути сци у
Ужи цу”, оце  на „Писмен си” – каже чи -
ка Јова. Први посао учи те ља добио је
у селу Међу  реч је 1944. годи не – 83
уче ни ка у прва чети ри раз ре да.

– Само један ђак био је пот пу но
непи смен, мало зао стао у раз во ју и

нисам му дао пре ла зну оце ну. И дан-
данас ми је жао, ко зна, можда се чо -
век попра вио после тога – обја шња ва
Радо ва но вић.

Вој ска 
и нови нар ство
После Дру гог свет ског рата и

Јова но вог уче шћа у бор ба ма, одлу чио
је да оста не у вој сци. Њего ва Дру га
про ле тер ска диви зи ја била је пре ме -
ште на у Битољ, у Маке до ни ју, ода кле
је повре ме но почео да пише инфор -
ма ци је за лист „Народ на арми ја”.
Кра јем фебру а ра 1949. годи не сти гло
је писмо да се поруч ник Јован Радо -
ва но вић пре ко ман ду је у Бео град,
упра во у тај вој ни лист.

– У то вре ме заба вљао сам се са
меди цин ском сестром Јован ком.
После чита ња писма, она и ја се на
брзи ну дого во ри смо да се вен ча мо.
Само нас дво је, кумо ви и ручак у мен -
зи – мака ро не са сиром. Сутра дан сам
оти шао у Бео град, а Јован ка је два
месе ца касни је пре ме ште на на Вој но -
ме ди цин ску ака де ми ју. У Бео гра ду
смо потом фор ми ра ли поро ди цу и
живот – каже чика Јова при се ћа ју ћи
се првих дана у вој ном листу.

– У „Народ ној арми ји” био сам
рас по ре ђен у рубри ку за поли ти ку и
кул ту ру. Посао у нови нар ству, иако
сам био писмен и тален то ван да пи -
шем, био је за мене нови тре ну так у
живо ту. Од нас се тра жи ла тач ност,
екс пе ди тив ност, лепи изра зи, мање
стра них речи и што разу мљи ви је
писа ње. Нај ви ше ми је сме та ло да
пишем крат ко и језгро ви то како би се
текст раз у мео без мно го речи. Кра ти -
ли су ми поне кад руко пи се и за тре -
ћи ну – обја шња ва Јован и дода је да је
тада у „Народ ној арми ји” посто ја ла
нави ка редак то ра и уред ни ка да „ору”
по руко пи си ма и већи део пре пра ве
сво јим речи ма.

Сећа се да је Мир ко Кале зић,
„чи ка Кале”, како су га зва ли нови на -
ри изме ђу себе, био непри ко сно ве ни
ауто ри тет. 

– Био је кул ту ран, мудар, пра ви -
чан, обра зо ван и фин. Њего во уред -
нич ко вре ме у листу од две-три годи -
не назва ли смо „Пери кло во вре ме На -
род не арми је”, јер је умео да оце ни
руко пи се, да запа зи тен ден ци је поје -
ди них нови на ра и под сти че њихо ву
ори ги нал ност – наво ди Јован.

„Србин” 
и „агри ко ла”
Радо ва но вић при ча како су се

тада нови на ри често шали ли на рачун
поје ди них уред ни ка и њихо вих оце на
спољ них сарад ни ка и сећа се ситу а ци -
је с песмом „непо зна тог ауто ра”.

– Сарад ник кул тур не рубри ке Да -
ни ло Радо ло вић решио је да се наша -
ли с уред ни ци ма те им је про сле дио на
„оце ну” песму загре бач ког књи жев ни -
ка Густа ва Кркле ца, испод које је изме -
нио пот пис у „коњич ки капе тан Иван
Гази во да”. Један по један уред ник
гово ри ли су како песма није ништа
наро чи то, како не ваља и како је неће
обја ви ти. Тек када је обе ло да ње но да
је аутор чуве ни књи жев ник уред ни ци
су се посра ми ли, „кисе ло сме ја ли” и
ипак обја ви ли песму – насме ја но се
при се ћа.
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Лау ре ат број них 
награ да

Пуков ник у пен зи ји Јован Ра -
до  ва но вић добит ник је неко ли ко
на гра да Фон да ци је „Дра гој ло Ду -
дић” и награ де „Сло бо дан Пене зић
Крцун”. Послед ња у низу је прва
награ да за исто ри о гра фи ју на 44.
књи жев но-исто ри о граф ском кон -
кур су Фон да ци је у окви ру СУБ -
НОР-а Срби је, за 2015. годи ну. У
обра зло же њу пише да је књи га
„Ода ње но небо” роман си ра но
шти  во о једи ној живој жени народ -
ном херо ју данас, Дани Мило са -
вље вић, пар ти зан ки у саста ву Дру -
ге про ле тер ске бри га де.



Добио је нади мак „Јова Србин”.
Кад је почео да ради у „Народ ној
арми ји” нај ви ше људи било је из Црне
Горе, Хрват ске и Сло ве ни је. Нај ма ње
је било Срба.

– Мно го сам волео да при чам
при че о Зла ти бо ру, Шума ди ји, нашим
река ма, песни ци ма, Кара ђор ђу, Нема -
њи ћи ма...

Уз „Србин”, добио сам и нади мак
„агри ко ла”, јер сам волео да при чам и
о пољо при вре ди, дома ћин ству, селу,
сеља ци ма, вино гра дар ству и слич ном –
каже чика Јова.

Теме у „Народ ној арми ји” биле су
углав ном из вој ске, поне што из при -
вре де и с вре ме на на вре ме обја вљи -
ван је неки важан спољ но по ли тич ки
комен тар.

– Тада сам радио у инфор ма тив -
ној, поли тич кој и кул тур ној рубри ци и
писао изве шта је и репор та же. Обја -
вљи ва ли смо пор тре те вој ни ка, под о -
фи ци ра, офи ци ра и жена истак ну тих

по нече му. Та тема ти ка јесте била
доста суже на и суво пар на, али тру ди -
ли смо се и насто ја ли да уба ци мо што
више афир ма тив них живот них тема.
Јед ном сам пред ло жио да у фељ то ну
обја ви мо одлом ке чешке хумо ри стич -
ке при че „Добри вој ник Швејк”. Ме ђу -
тим, та тема, као и мно ге дру ге, није
при хва ће на – обја шња ва Радо ва но вић.

Ран ко вић, 
Андрић, 
Ђилас
Јован је нај ви ше волео да пише

репор та же и нескром но каже да је од
њега у тој мето ди писа ња бољи био
само тада шњи коле га Мен сур Сефе -
ро вић. Ипак, јед на репор та жа оста ла
му је у посеб ном сећа њу.

– Напи сао сам текст о неко ли ко
људи који су као шегр ти ради ли у кро -
јач кој ради о ни ци са Алек сан дром

Ран ко ви ћем Мар ком, који је тада био
кро јач-кал фа. Забе ле жио сам њихо ве
при че о томе како се Ран ко вић одно -
сио пре ма њима и они пре ма њему,
како су одно си ли хра ну њего вој жени,
писма и оста ло. Сва ка ко, била је то
лепа при ча о тако ђе лепом одно су
шегр та и кал фе, напи са на на чети ри
нови нар ске шлајф не. Тада шњем глав -
ном уред ни ку „Народ не арми је” Мир -
ку Кале зи ћу репор та жа се допа ла, али
је пред ло жио да одне се мо текст
Мар ку на чита ње. После чети ри-пет
дана дошли су возач и пра ти лац коли -
ма по мене. Ран ко вић је био пот пред -
сед ник Саве зне вла де те су ме одве -
зли у згра ду Цен трал ног коми те та
КПЈ. Тада сам се први пут сусрео с
њим, и оно што ме је нај ви ше изне на -
ди ло је то што је Мар ко устао и
брзим кора ком при шао да се поздра -
ви са мном. Није чекао да му ја при -
ђем. Оста вио сам му текст, а после
неко ли ко дана возач ми је вра тио
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Египат, јесен 1957. година, на холандском броду



папи ре с испра вље ном само јед ном
рече ни цом, уз комен тар да је „све
лепо и корект но” – каже чика Јова.

У то вре ме посто ја ла је лепа
прак са да нови на ри иду на орга ни зо -
ва не три би не са истак ну тим лич но -
сти ма кул тур ног и поли тич ког живо -
та. Нај ја чи ути сак на Јова на оста ви ли
су Иво Андрић и Мило ван Ђилас.

– Сећам се раз го во ра са нашим
нобе лов цем у згра ди „Бор бе”, у лето
1950. годи не. При чао је два сата о
вео ма зани мљи вим тема ма, али у
сећа њу ми је оста ла уре за на рече ни -
ца, одно сно савет нама нови на ри ма
„пиши те тако да је мисли ма широ ко,
а речи ма тесно”. Пору чио нам је да
не тре ба фра зи ра ти и да је вели ка
мука када вам неко при ча сат или два,
а после тога не ма те ништа. Још јед на
зани мљи ва кон фе рен ци ја за нови на -
ре одр жа на је на Прав ном факул те ту,
а на пита ња је одго ва рао Мило ван
Ђилас. Нови на ри свих редак ци ја били
су тамо, и било нам је чуд но гле да ти
и слу ша ти га ужи во. Умео је да буде
духо вит и да насме је људе, али умео
је и да их нагр ди и по ни зи. Пошто су
се тада тра жи ла пи та ња уна пред,
Ђилас је захва лио и рекао како је
наша пита ња поде лио на па мет на и
глу па и да на глу па неће одго ва ра ти –
при ча Јован.

под пла вим 
шле мом
У авгу сту 1957. годи не Радо ва но -

вић одла зи на седам месе ци у Еги пат,
на Синај ско полу о стр во, у окви ру Спе -
ци јал них сна га Ује ди ње них наци ја –
UNEF. У „пла вим шле мо ви ма” радио је
као допи сник „Народ не арми је” и
„Фрон та”. Често је инфор ма ци је, пу -
тем радио-ста ни це, слао и „Тан ју гу”.

– У UNEF-у смо има ли једи ни цу
ран га бата љо на. Нисам био члан шта -
ба бата љо на, али сам стал но био са
њима, пома га ли су ми и нису се меша -
ли у мој рад. То је за мене и све наше
људе који су тамо бора ви ли био вели -
ки дожи вљај. Бли ски исток је нови
свет. И Еги пат, и Либан, и Сири ја. Еги -
пат је у то вре ме био сна жна земља,
добро нао ру жа на, при стој ног стан -
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спа со је ме спа сио
Чика Јови су се ука за ле две при ли ке да се упо зна са тада шњим врхов ним

коман дан том Јоси пом Бро  зом Титом. Нијед ну није иско ри стио.
– Када је Дру га про ле тер ска бри га да, чији сам при пад ник био, оти шла на

одмор у Бео град, у јану а ру 1945. годи не, све бата љо не оби шао је друг Тито, а
мене је коман дант одре дио да му рапор ти рам. Међу тим, ја сам толи ко био
про му као да нисам могао да гово рим, јер сам прет ход но вече са оста лим бор -
ци ма уче ство вао на про те сту про тив изја ве кра ља Петра да „неће спо ра зум са
Титом”. Сто га сам замо лио дру га поред мене, Спа со ја, да ме заме ни. И он је то
добро учи нио – Спа со је ме спа сио – каже Радо ва но вић.

Дру га при ли ка ука за ла се 1962. годи не када је био глав ни уред ник вој нич -
ког листа „Гар дист”. Јован је затра жио интер вју од Тита.

– Јед но од пита ња, изме ђу оста лих, било је каква је уло га вој нич ких листо -
ва у инфор ми са њу вој ни ка. Пре ци зно сам саста вио пита ња и послао му. Тада -
шњи шеф Тито вог каби не та гене рал Милош Шумо ња позвао ме теле фо ном и
питао са ким сам се кон сул то вао да тра жим интер вју. Обја снио сам ситу а ци ју и
чекао одго вор на зах тев. Међу тим, уме сто мене, интер вју од Тита с мојим пита -
њи ма уз неко ли ко при до да тих добио је тада шњи уред ник „Народ не арми је”
гене рал Мило рад Раду ло вић. Тек месец касни је зва нич но сам оба ве штен да је
моја ини ци ја ти ва за интер вју била уме сна само је тре ба ло да буде обу хва ће на
цела ЈНА. Про пу стио сам и дру гу при ли ку да се срет нем са врхов ним коман дан -
том чију фото гра фи ју држим у днев ној соби. Што кажу „и то се дога ђа” – при ча
чика Јован.

Ел Ариш, јесен 1957. година, са Ивом Етеровићем



дар да за гра до ве, иако је вели ки део
ста нов ни штва живео номад ски, у
пусти њи. И ми смо живе ли пустињ ски
– шато ри, песак, ниг де зеле ни ла, само
поне ки бор. Сећам се писма које сам
послао мојој жени, почи ња ло је „Дра -
га моја, овде нема нијед но жен ско,
осим ками ла” – при се ћа се с осме хом.

Радо ва но вић је у UNEF-у бора -
вио и радио са фото-репор те ром,
вој ни ком, Ивом Ете ро ви ћем, за којег
каже да су били дожи вот ни при ја те -
љи. Чика Јова исти че да је имао част
да се упо зна са гене рал ним секре та -
ром УН Дагом Хамар шал дом. Ете ро -
вић је фото гра фи сао руко ва ње са
сви ма, али у момен ту упо зна ва ња са
Радо ва но ви ћем био је крај фил ма и
сусрет није забе ле жен. Обо ји ци је
било вео ма жао због тога, али како
каже чика Јова „шта је ту је”.

Маши на вер ни 
при ја тељ
Осим једи ни ца ЈНА, у UNEF-у је

уче ство ва ло још неко ли ко једи ни ца
из разних зема ља. Често су биле
орга ни зо ва не међу соб не посе те и
дру же ња, чак је и одр жан тур нир у
фуд ба лу изме ђу једи ни ца. Сећа се
чика Јова, игра ли су са Шве ђа ни ма у
фина лу у Га зи.

– Губи ли смо 2:0. Нас неко ли ко
у публи ци дого во ри ло се да поч не мо
нај гла сни је да нави ја мо и бодри мо

1 .  ф е б р у а р 2 0 1 6 .

и н т е р в ј у
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„Писа ћу до 2054. годи не”
Књи ге је почео да пише још

док је радио у „Народ ној арми ји”.
Прва коју је напи сао „67 дана
Ужич ке репу бли ке” обја вље на је
1961. годи не и у ужич ким шко ла ма
кори шће на је као допун ско сред -
ство у обра ђи ва њу те тема ти ке.

Радо ва но вић се у већем бро ју
сво јих дела бавио исто ри о гра фи -
јом. Исти че „170 дана на Срем -
ском фрон ту”, као јед ну од првих
књи га напи са них о  том тешком,
дуго трај ном и слав ном боји шту.
На њего вој ста рој писа ћој маши ни

наста ле су и „Дра го љуб Дра жа Ми -
ха и ло вић у огле да лу исто риј ских
доку ме на та”, „Рад нич ки бата љон и
бор ба на Кади ња чи”, „Југо сла ви јо
име ти је сло бо да” и „Рат и после
рата”.

У делу „Моје поле ми ке” рас -
пра вља са про тив ни ци ма Народ но -
о сло бо ди лач ког рата, њихо вим
оце на ма и про це на ма, а у књи зи
„Људи око мене” чика Јова пред -
ста вља пор тре те одре ђе ног бро ја
вој ни ка, но ви на ра, исто ри ча ра,
кул тур них рад ни ка, књи жев ни ка,
сеља ка из њего вог кра ја и оста лих.

– Вели ку пажњу чита ла ца при -

ву кла је књи га „Мемо а ри јед ног Јо -
ва на”, у којој опи су јем свој живот,
познан ства и при ја тељ ства, посло -
ве, путо ва ња, после рат ну Југо сла -
ви ју и све дога ђа је закљу чу ју ћи
овим нашим бесми сле ним рато ви -
ма и њихо вим после ди ца ма. Усле -
ди ла је књи га „Два на ест гре шни -
ка”, а по том и „Ода ње но небо”.
Дана, јуна ки ња рома на, на про мо -
ци ји је изја ви ла да је та књи га за њу
„њен нај леп ши спо ме ник”. Често
ме пита ју до када пла ни рам да пи -
шем, а ја се наша лим да ми је рок
важе ња нове лич не кар те до 2054.
годи не – каже он с осме хом.
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наше мом ке да побе де. Из свег гла -
са да ви че  мо. И помо гли смо им,
побе ди ли смо. Када су земље уче сни -
це тур ни ра одла зи ле из Газе, арап -
ска омла ди на га ђа ла је све ауто бу се
каме ни ца ма, изра жа  ва ју ћи непо што -
ва ње пре ма њима, али када смо наи -
шли ми нико није дан камен није
бацио. У „Тито во вре ме” Ју го сла ви ја
је ужи ва ла вели ки углед код арап -
ског наро да – каже Радо ва но вић.

Каже да је сви ма било вео ма
тешко због уда ље но сти од поро ди -
ца пола годи не и живо та у пусти њи
и исти че да, сре ћом, док је бора вио
тамо нису забе ле же ни нијед но
посеб но обо ље ње, незгод ни слу ча -
је ви или стра да ње људи.

Током борав ка у „пла вим шле -
мо ви ма” чика Јова је наба вио писа -
ћу маши ну „хер мес-беби”. Пред -
став ник нашег шта ба у шта бу
UNEF-а пот пу ков ник Све то зар Оро
наба вио му је малу репор тер ску
маши ну, иде ал ну за ноше ње, јер
није била тежа од три кило гра ма.

– Та маши на мене и дан-данас
слу жи. Све моје књи ге које сам
обја вио куцао сам са сво јих десет
прсти ју на тој маши ни. И после мно -

го поправ ки и сер ви си ра ња слу жи
ме без про бле ма. Иако су ми прсти
због годи на ола ба ви ли, ја уда рим
два сло ва зајед но или јед но про ма -
шим, али све то олов ком касни је
испра вим. Мно ги се изне на де кад
чују да маши на има годи на ско ро
коли ко и ја и да ми је вео ма важна
успо ме на – обја шња ва Јован.

„екс прес поли ти ка” 
и фељ то ни
По поврат ку у Бео град, Јован је

наста вио рад у редак ци ји вој ног
листа. Путо вао је мно го и писао о
свим једи ни ца ма тада шње вој ске.
При кра ју рад ног века добио је
посао у „Екс прес поли ти ци”. Каже,
то је била пра ва нови  нар ска шко ла и
сасвим дру га чи је иску ство.

– „Екс прес поли ти ка” је сва ког
утор ка штам па ла вој ну стра ну и као
њен уред ник више сам нау чио о нови -
нар ству него у вој сци. Тамо сам радио
док сам био актив но вој но лице, али и
када сам пен зи о ни сан. Има ли смо
раз ви је ну допи снич ку мре жу из
разних гар ни зо на, сти за ле су вести,

репор та же, фото гра фи је, чак и поне -
ки комен тар. Нај ви ше сам писао фељ -
то не, а први обја вље ни био је „Пси -
хо ло шки и теро ри стич ки рат про тив
Југо сла ви је”. Тада је тема шпи ју на же
и ухо ђе ња била вео ма атрак тив на у
нашој земљи. Напи сао сам 30 наста -
ва ка, што ми је доне ло заи ста лепе
при хо де – похва лио се чи ка Јова.

Радо ва но вић је у пен зи ју оти шао
1973. годи не, када је изда та на ред ба
да се пен зи о ни шу сви пуков ни ци
рође ни 1922. и 1923. го ди не, јер је
посто ја ла потре ба за сма ње њем број
при пад ни ка арми је.

нови нар ство при па да
исто ри ји
У годи ни када се обе ле жа ва

деце ни ја мага зи на „Одбра на”, листа
који наста вља тра ди ци ју слав них вој -
них часо пи са, и када вој на штам па
сла ви 137 годи на посто ја ња, чика
Јова пуни 94 годи не живо та, а њего -
ва писа ћа маши на ско ро 60. Заслу -
же но носи ти ту лу нај ста ри јег, живог,
вој ног нови на ра. Каже да нови нар -
ство није исто ри ја, али да при па да
оној која је аде кват ни ја и тач ни ја, у
којој се емо ци је и по ли тич ка гле да -
ња и схва та ња оста вља ју по стра ни,
а тре ти ра се оно што је било, како је
било и како је цење но. Тим пово дом,
комен та ри ше сада шњу ситу а ци ју у
вој ном нови нар ству.

– У мага зи ну „Одбра на” висо ко
це ним лепу реч и тек сто ве, добро
обли ко ва не и сти ли зо ва не, реди го -
ва не, с при влач ним насло ви ма и ме -
ђу на сло ви ма. Има те вео ма добре
фо то гра фи је које су убо јит доку -
мент, убо ји ти ји чак и од тек ста. Ма -
ло ми недо ста ју теме о Народ но о -
сло бо ди лач кој вој сци, макар о ста -
рим држав ним пра зни ци ма. Чести -
там вам Дан куће, и поже лео бих да
наста ви те да пости же те успе хе, да
се дру жи те и ства ра те лепе, читљи -
ве, зани мљи ве нови не с мно го до -
брих фото гра фи ја лепих људи, пре
све га жена – пору чу је чика Јова. 

Сања АНЂЕЛ КО ВИЋ
Фото гра фи је из лич не архи ве
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Ћуран, „Ћорак” и џеп ни сат
Када је почео Дру ги свет ски рат, Јован је био рас по ре ђен у Ужич ки

пар ти зан ски одред. Уче ство вао је у бор ба ма на опса ди Кра ље ва, осло ба -
ђа њу Чач ка, Гор њег Мила нов ца... Међу тим, „пада у руке” чет ни ци ма,
одно сно „љоти ћев ци ма” у Гучи.

– Они су про це њи ва ли кога ће осло бо ди ти, а кога пре да ти Нем ци ма.
Мој отац је успео да про на ђе изве сног све ште ни ка и да га под ми ти како
би ме пусти ли на сло бо ду. Дао му је уго је ног ћура на који ми је спа сио
живот – каже чика Јова.

Тако ђе, сећа се и два дога ђа ја у јед ном дану на Срем ском фрон ту у
децем бру 1944. годи не.

– Моја једи ни ца је тада била сме ште на на поло жај иза Шида. Јед ног
дана иза шли смо из куће у којој смо били сме ште ни и постро ји ли се уз
ули цу, а Нем ци поче ли да гађа ју из мино ба ца ча. Коман дир вик ну да сви
лег не мо и гра на та паде у бла то поред нас. Про ла зио је минут, два, три,
сви и даље лежи мо. Испо ста ви ло се да је гра на та била „ћорак”. Уста ли смо
и оти шли на поло жај да напад не мо про тив ни ке. Гађа ли смо и тукли непри -
ја те ља док се није пову као, а ми вра ти ли на поло жај. Уве че сам при ме тио
да је у мој џеп ни сат, бли зу срца, уда рио метак, про био покло пац и забио
се у казаљ ке, а ја ништа нисам осе тио – при се ћа се он.

Јован Радо ва но вић је после месец дана од при кљу чи ва ња бри га ди уна -
пре ђен у чин застав ни ка, а после рата у чин поруч ни ка.
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